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L'onorevole in terpel lante ha giustamente 
rilevato il fat to abbastanza singolare ohe, 
mentre la coltivazione dei tabacchi nel no-
stro paese assume giornalmente un maggiore 
sviluppo, d 'al t ra parte, invece di aumen-
tarsi il personale addetto alla sorveglianza 
di questa coltivazione, lo si è costantemente 
diminuito. Io sono completamente d'accordo 
nei concetti ora svolti dall 'onorevole inter-
pellante, e posso anzi indicare alcune cifre 
che debbono sempre più convincere della 
necessità di provvedere alla r i forma orga-
nica che l ' interpel lante ha invocato. 

La coltivazione dei tabacchi ha avuto 
dal 1889 in poi uno sviluppo continuo, sem-
pre crescente di anno in anno, come risulta 
dalle stat ist iche pubblicate dall 'amministra-
zione. Difat t i , mentre nel 1889-90 avevamo 
una coltivazione di 231,876,123 foglie, con 
una resa di chilogrammi 1,757,780 di tabacco? 
nel 1900-901 il numero delle coltivate ascese 
a 808,877,946 per chilogrammi 6,240,221; e 
così pure è aumentato notevolmente, in cor-
rispondenza ai voti del paese, tan te volte 
espressi in quest 'Aula, l ' impiego del tabacco 
indigeno nelle lavorazioni. Difat t i , nel 1889-
1890, vennero impiegat i nella mani fa t tura 
dei nostri tabacchi 3,905,734 chilogrammi di 
tabacco indigeno, e nel 1900-901 ne furono 
invece impiegat i oltre cinque milioni e mezzo 
di chilogrammi. 

Da queste poche cifre si vede, come dissi, 
che la coltivazione dei tabacchi è stata no-
tevolmente estesa, e che si è anche mag-
giormente esteso l'uso dei nostri tabacchi 
nelle lavorazioni. 

Opportunamente osservava l 'onorevole 
interpellante, che, viceversa, è diminuito il 
numero del personale addetto alla coltiva-
zione. 

Nell 'anno 1887 avevamo 352 impiegat i 
di ruolo, con una spesa di 603 mila lire. 
Questa somma, è stata, con la r i forma orga-
nica dell 'anno 1892 e con quella del 1894 
sensibilmente falcidiata. Difat t i , nel 1892 
il numero degli impiegat i fu ridotto a 252 ; 
la spesa da 603 mila l ire a 433 mila, e nel 
1894 il numero del personale fa ulterior-
mente r idotto a 208 e la spesa a lire 399,500. 
Questi dati non hanno bisogno di i l lustra-
zioni o commenti. 

Vede dunque l 'onorevole interpel lante, 
che l 'amministrazione è perfe t tamente con-
vinta delia necessità di provvedere ad una 
riforma organica che dia una migliore si-
stemazione a questo personale. Essa non ha 
mancato di compilare uno schema di legge 
che ho qui innanzi a me, e che è stato fino 

dal l 'apr i le del 1902 trasmesso al Ministero 
del tesoro. 

Debbo però r i levare all 'onorevole inter-
pel lante che il progetto non è l imitato sol-
tanto al personale delle Agenzie di coltiva-
zione, ma abbraccia anche il personale di 
al tre gestioni dipendenti dalla direzione 
generale delle pr ivat ive, cioè il personale 
delle saline e quello dei magazzini di de-
posito. 

Raggruppa te queste varie categorie di 
personale, il mutamento di organico è lie-
vemente più largo di quello che poteva es-
sere richiesto unicamente dal personale della 
coltivazione e perciò ha sollevato da parte 
del Ministero del tesoro alcune osservazioni. 

At tua lmente si sta t ra t tando con quel 
Dicastero per el iminare ogni difficoltà, ed 
io spero che esso vorrà darci prontamente 
la sua adesione, in seguito alla quale si 
potrà presentare il disegno di legge alla 
Camera. 

Presidente. L'onorevole Cantarano ha fa-
coltà di dichiarare se sia o no sodisfatto. 

Cantarano. Io sono rela t ivamente sodis-
fatto, poiché è interceduto molto tempo 
dacché la Direzione ha fat to molte premure 
per la sistemazione di questo personale, e 
sono anche passati sei mesi dalla presen-
tazione della mia interpellanza, ma non 
vedo che i desiderii del ministro per otte-
nere questa sistemazione sieno sodisfatt i . 

Se il Ministero del tesoro r i tarda troppo, 
10 pregherei caldamente il ministro delle 
finanze; riconosciuta la necessità della si-
stemazione organica di questo personale, di 
volersi decidere a r ichiamare l 'at tenzione 
del ministro del tesoro circa la responsa-
bi l i tà che, con le sue tergiversazioni, as-
sume avanti a l l 'Amministrazione dei ta-
bacchi. 

Presidente. Verrebbe ora lo svolgimento 
della interpellanza dell'onorevole Della Roc-
ca, ma essendo l'onorevole Della Rocca in 
congedo l ' interpel lanza s ' intende differita. 

Viene ora l ' interpel lanza dell'onorevole 
Majorana ai ministr i di agricoltura, indu-
stria e commercio e delle finanze « sui prov-
vedimenti che il Governo intenda adottare 
di f ronte al l ' imperversare della crisi eno-
logica in Sicilia e specialmente nella pro-
vincia di Catania. » 

Mazziotti, sotto segretario di Stato per le finanze. 
Vorrei pregare la Camera di r imandare tanto 
questa interpellanza, come l 'al tra seguente 
dell 'onorevole Grassi-Voces essendo assente 
11 ministro onorevole Carcano che desidera 
rispondere personalmente. 


